

Добрачные отношения коряков в XVIII – XX вв. (по данным этнографических источников)

Федорова Наталья Алексеевна

Студент

*Северо-Восточный государственный университет, социально-гуманитарный,
Магадан, Россия*

E-mail: natashafedorova1@yandex.ru

Добрачные отношения – важный этап в жизни молодых людей. В психологии семейных отношений этот этап характеризуется особенностями жизни человека до брака и взаимодействием с брачным партнером в этот период [9]. Несмотря на наличие общих особенностей у различных народов в отношениях до брака, имеют место и специфические черты, присущие только тому или иному народу.

Так, известно, что целомудрие у чукчей не считалось необходимым качеством идеальной невесты и немало девушек имели внебрачные связи и рожали детей вне брака [2]. Нельзя говорить о соблюдении строгой половой морали и у ительменов – жених совершенно не интересовался, была ли его невеста девственной или нет. Напротив, он был доволен, если раньше брака она «основательно была развращена другими». Более того, у ительменов бывали случаи, когда невеста-девственница вызывала недовольство у своего будущего супруга, так как она была «настолько не опытна в любовных делах, что ему приходилось предварительно наставлять ее в них» [8].

В отличие от своих соседей (чукчей, ительменов, юкагиров) у коряков существовали довольно строгие нормы половой морали [5]. Девушки до замужества не должны были иметь никаких любовных связей с мужчинами. В.И. Иохельсон, побывавший в конце XVIII в. в среде коряков, отмечал, что это правило строго соблюдалось коряками [3]. В случае возникновения подобных ситуаций, а «оба провинившихся оказываются свободными, то они должны пожениться, если только родители дадут на это согласия» [4]. Такой выход из ситуации не избавлял девушек от суровых наказаний, членов ее семьи, которые были опозорены таким поведением. В корякской сказке «Мечь Рынныналпылына», где незамужняя девушка, согрешившаяся с чужеземцем, настолько боялась наказания своих братьев, что попросила своего уже супруга убить их. Но, задуманное не осуществилось, и на сестру была обрушена ненависть ее братьев, которые подвергли ее смертельному наказанию [6].

Наказание другого рода обрушивалась на корякскую девушку, имеющую внебрачных детей. Стебницкий С. Н. отмечал, что «если девушка забеременеет до замужества... она уходит в тундру, чтобы там родить ребенка, которого сама убивает и закапывает в землю или снег. Если девушка укажет отца своего ребенка, то ее отец и братья стараются убить его» [7]. Однако, такие суровые наказания не были распространены у других народов Севера Дальнего Востока России. У ительменов мы наблюдаем противоположную ситуацию. Девушки-ительменки с малых лет обучались супружескому делу и «разным бесстыдствам» у опытных мастериц, дабы не выглядеть не опытными в любовных делах в глазах будущего мужа. В данном случае девушка не только не наказывалась за половые отношения, а наоборот получала одобрение своего мужа [8].

В чукотском обществе «немало девушек имеют любовников и рожают детей вне брака» - пишет в своем исследовании В. Г. Богораз. Причем, он указывает и на судьбу тех детей, которые родились до замужества - их не относили в тундру, не убивали и не закапывали, как это делали корякские девушки. У чукчей положение внебрачных детей ничем ни отличалось от положения законных [2].

Иметь же внебрачного ребенка для коряков было позором для девушки и ее семьи. Чтобы предвосхитить такие случаи, достигнув зрелости, девушка спала в комбинезоне, покрой которого препятствовал внезапному насилию. Когда кто-нибудь чужой ночевал в доме, девушки совсем не раздевались и спали все в одной постели [3]. Таким образом, девушки-корячки до брака должны демонстрировать свою скромность, целомудренность и недоступность.

Приход русских на территорию Севера Дальнего Востока России оказал разлагающее влияние на семейную жизнь арктических народов. Русские покорители смотрели на половые и семейные нормы туземных племен не как на определенные установления, регулирующие семейные права и обязанности, а лишь как на удобные для себя легкие нравы [2]. Так, например, юкагиры уделяли русским гостям место на постели незамужней женщины. А, приезжая к чукчам, русские торговцы привозили подарки, за которые получали право на их жен. Подобные случаи у коряков в этнографической литературе мы не находим. Коряки вступили в активную борьбу с русским влиянием, чтобы не допустить разрушения их семейных отношений и ценностей [3].

Революция 1917 и установление советской власти принесли изменения во все сферы корякского общества, в том числе и семейные отношения. Отношение между полами уже не имели никаких запретов и строгости, как это было в предшествующий период. Наоборот, в первой половине XX века большой процент среди коряков составили незарегистрированные браки. В.В. Антропова отмечала, что «нередко можно встретить... пары, которые, имея несколько детей, юридически не оформили свои отношения» [1].

Таким образом, анализ этнографической литературы показал, что отношения до брака у коряков разительно отличались от отношений, существовавших у других народов Севера дальнего Востока России. На протяжении долгого времени имели место такие специфические черты корякских отношений, как строгие запреты на внебрачные связи, наказания в случаях их нарушения, сбережение целомудрия до брака. С приходом русских у всех народов Севера Дальнего Востока России происходят изменения во всех сферах жизни. Коряки же оказывали значительное сопротивление русскому влиянию на их социальную жизнь. Это позволило сохранить не только специфику отношений до брака, но культурные ценности рассматриваемого народа вплоть до XX века, когда под влиянием новых социально-экономических и политических факторов изменились и семейные традиции.

Источники и литература

1. Антропова В.В. Культура и быт коряков. Л., 1971.
2. Богораз В.Г. Материальная культура чукчей. М., 1991.
3. Иохельсон В.И. Коряки. Материальная культура и социальная организация. СПб., 1997.

4. Линденау Я.И. Описание народов Сибири (первая половина XVIII века). Историко-этнографические материалы о народах Сибири и Северо-Востока Магадан, 1983.
5. Народы Северо-Востока Сибири / отв. ред. Е.П. Батьянова, В.А. Тураев. М., 2010.
6. Сказки и мифы народов Чукотки и Камчатки (азиатские эскимосы, чукчи, керекы, коряки и ительмены). М., 1974.
7. Стебницкий С.Н. Очерки этнографии коряков. СПб., 2000.
8. Стеллер Г.В. Описание земли Камчатки. Петропавловск-Камчатский, 1999.
9. Шнейдер Л.Б. Психология семейных отношений. Курс лекций. М., 2000.